

天然一道菜 人体“清道夫”

本报记者 朱晓娟



大白菜是冬季餐桌上必不可少的一道美蔬。那如何吃得更健康,更能发挥这道菜的作用呢?我们来听听中医内科专家及营养师是怎么理解的。

冬天是吃白菜的好时节

“我在国外学习的时候,冬天比较冷,当地的饮食偏重肉食,青菜很少。肉的热量比较高,如果长期堆积在体内,内热就会比较旺盛。所以为了清内热、保持体重,我就选择吃大白菜。冬天正是吃大白菜的一个好时节。”说起大白菜,河南中医学院第三附属医院内科门诊主治医师王磊为记者讲起了他在国外求学的一段经历。

据王磊介绍,由于白菜性甘味微寒,可以把内热给清掉。另外,白菜属于粗纤维的蔬菜,对身体来说,吸收的不是太多,排出去的比较多,因此,又称白菜是人体肠道的“清道夫”。“如果人的肠道通畅,

另外,大白菜中还含有丰富的钙、锌、硒等矿物质。冬天天气干燥,多吃白菜,也可以起到很好的滋阴润燥、护肤养颜等作用。”河南省人民医院营养科的营养师张新进一步介绍了吃大白菜的好处。

白菜怎样吃更科学合理

据王磊介绍,选将白菜洗净后,顺着白菜叶片切几刀,然后放在清水中煮5分钟,等白菜软了之后就可以吃了,但是不要将白菜煮得太烂,容易将粗纤维破坏掉。

有些人可能会觉得只吃白菜,会没力气、疲乏等,但是从王磊个人的亲身体会来说,不但没有这些症状,反而感觉身体很轻松。“我在国外吃白菜的时候,从星期五到星期天连续3天都是吃白菜喝白菜汤。当时我的身体很好,体重也减轻了一些。我觉得大多数人都能吃

肠道的余热也给排除去了,那么人体的营养也就会平衡。”

“大白菜所含维生素比较丰富,常吃可以起到抗氧化、抗衰老的作用。王磊认为,对于大众来说,应该在没有应酬的时候吃一些白菜,而且一天三顿都可以吃;对于老年人来说,吃白菜的时候,可以切一些姜丝和白菜一起煮,也可以和粥搭配,或者根据自己的口味在煮熟后的白菜中放些盐和生抽一下,但是一定不要太腻。

王磊提醒,脾胃虚寒的人不适宜吃过多的白菜。另外,很多人吃白菜只吃叶子和菜心,不吃白菜帮,其实这是不科学的,白菜帮中的粗纤维含量最多。

常吃可以减少很多癌变机会

据王磊介绍,药店经常会销售一些排毒养颜胶囊,其中含有补气的药物,也会用到大黄,就是为了把肠道清干净。其实,在生活中,我们有这样天然的肠道“清道夫”,为什么还要吃药呢。

对于吃白菜能“防癌抗癌”这一说法,王磊认为,目前还不好说,但是体内毒素清干净了,也就减少许多癌变的机会。

“白菜不但能起到润肠、促进排毒、帮助消化的作用,对预防肠癌也有良好的作用。”张新也有同感。

鸡蛋营养最能被完全吸收的料理法是水煮鸡蛋,既能有效吸收营养,又能排除不必要的养分

可谓最合理。也有人爱吃半熟的煮鸡蛋,但半熟的蛋白中含有破坏生物素的物质,生物素是抑制白发、脱发的物质,长期吃半熟或者生鸡蛋的话就会导致生物素缺乏,最终导致白发、脱发等症状。

★美食 DIY

近两年,医生在体检过程中发现的甲状腺疾病患者越来越多,如甲状腺结节、囊肿、甲状腺回声不均匀等。当查出这些问题时,医生一般会建议再查查甲状腺功能四项,如果这个检查结果没问题,只需定期复查就行。

除了定期复查,食疗也有助减轻这些症状。河南省中医院健康体检中心的曹香琴向大家推荐了一种缓解甲状腺不适的粥——赤桃归苓粥。

做法: 赤芍、桃仁、当归各9克,水红花子、陈皮各6克,茯苓、猪苓各12克,用水煎,滤汁去渣,加赤小豆30克、粳米60克及水适量,共煮为粥。一天内分两次服用。

★食知有味

多吃芝麻防肾亏

冬季宜吃温性和益肾的食品,如黑芝麻、黑豆等。黑芝麻可补肝肾、润五脏、益气力,可用于治疗肝肾精血不足所致的眩晕、须发早白、脱发、腰膝酸软、四肢乏力、五脏虚损、皮燥发枯、肠燥便秘等症状,另外,还具有乌发养颜之功效。

(齐子豪)

香菇能防感冒

研究发现,香菇中含有蘑菇核糖核酸,它能刺激人体网状组织细胞和白细胞释放干扰素,而干扰素能消灭人体内的病毒,加强人体对流行性感冒病毒的抵抗能力。香菇中的香菇嘌呤也有较强的抗病毒功能。

此外,科学家们研究还发现,香菇的孢子上有槟榔状的小颗粒,能刺激感冒病毒,使其形成一层厚壁,这种厚壁形成后,感冒病毒便失去了使人和其他动物发生感冒症状的能力。

(刘玉雯)

★美食心情

想家的时候总是忘不了外婆家的干菜肉。从小我就是个胖姑娘,外婆总给我做各种各样鲜美的肉,而我又是来者不拒。

去外地上学之前,我最先学会的一道菜便是干菜肉,感觉只要学会了它,味蕾就不会孤单了。干菜肉的做法是把肉切成长方形的块儿,直接扔进锅里用小火煎。五花肉本身的油会慢慢地被煎出来,这是肥而不腻的原因。待到油分出得差不多了,就先把肉盛到碗里,倒入一些花椒、大料、姜丝等,用小火炒香,

一碗干菜肉

再炒化几颗冰糖,然后开大火下肉炒糖色。糖不能炒太久,容易泛苦味,待到肉上色之后,加点黄酒、生抽、老抽、蜂蜜和桂皮,再倒入热水没过肉。到大火煮开,就可以加梅干菜了,之后,再用文火慢慢炖。

约20分钟,肉变软后,便可以收汁出锅了。这时候还有一道特别的工序,叫做蒸。干菜肉最大的特点是越蒸越好吃,

越蒸越入味儿。飘香四溢,用来下饭、过清粥,或是夹在馒头里吃,都是尚品。但因为每次做的量有限,都被一抢而空,我在这儿也没机会尝到更入味儿的干菜肉了。

说来也怪,不知道是自己打心底里在抗拒什么,走了这么多地方,虽然美食美景吸引人,却留不下我,总觉得缺了点儿什么。自己做的干菜肉虽然也确实深受好评,可终究还是感觉和心里的味道有距离。

(小梦)

赤桃归苓粥·减轻甲状腺不适

本报记者 杨小沛

